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Важливою складовою розбудови націо-
нального науково-інформаційного простору, 
як стійкого та самодостатнього середовища 
наукових комунікацій, надійного інструменту 
забезпечення зростаючих інформаційних по-
треб вітчизняної науки, освіти, культури, дер-
жавного управління, є досягнення органічної 
інтеграції до нього суттєво значимих для укра-
їнських учених і освітян сегментів світового 
науково-інформаційного ресурсу. Йдеться про 
їхнє впевнене освоєння, тобто – перетворення 
на гарантовано постійно й легкодоступні та 
широко й систематично використовувані все-
редині нашої країни інформаційні масиви.

Не зважаючи на значну увагу, яка приді-
ляється у науковій літературі останніх років 
питанням розбудови національного інформа-
ційного простору в цілому [1; 2], його взаємо-
дії з глобальним [3], зокрема, в аспекті захисту 
від негативних впливів ззовні [4, 30–38], зміц-
нення й досягнення інформаційного суверені-
тету [5; 6], окреслений нами власне науково-
інформаційний зріз проблеми лишається не-
достатньо розробленим. Особливою мірою це 
стосується браку праць, присвячених осмис-
ленню наявної ситуації з доступністю/закри-
тістю світової наукової інформації в Україні 
та перспективних завдань розвитку науково-
інформаційних обмінів. У більшості публіка-
цій ідеться лише про констатацію позитивних 
здобутків.

Це обумовлює необхідність критичного 
аналізу реального стану доступу українських 
учених до світових інформаційних ресурсів, 
надто, на наш погляд, невідповідного світо-
вим нормам і тенденціям, зростаючим по-
требам вітчизняної наукової й освітньої сфе-
ри, виявлення причин, що призвели до такої 
ситуації та пошуку конструктивних шляхів 
розв’язання назрілих проблем.

Однією з визначальних причин украй 
недостатньої доступності в Україні світових 
електронних ресурсів наукової інформації, які 
лише незначною мірою інтегровані до націо-
нального інформаційного простору, а значить, 
залишаються «чужими», «сторонніми», є пе-
реважання у владних структур, які визначають 
наукову та інформаційну політику, застарілих 
підходів, притаманних класичній добі дру-
карської культури. Для них бібліотека все ще 

залишається традиційною «книгозбірнею», 
тоді як насправді – все більше перетворю-
ється на електронний інформаційний центр, 
який є не власником і розпорядником, а лише 
транслятором доступу до зовнішніх ресур-
сів, одержуваних від світових інформаційних 
корпорацій у режимі online. І саме ці ресурси 
користуються серед читачів-науковців най-
більшим попитом. 

Можна з упевненістю стверджувати, що 
саме відсутність розуміння на державному 
рівні нагальної необхідності надання вітчиз-
няним ученим, викладачам і студентам вищих 
навчальних закладів, спеціалістам у сферах 
економіки й управління, широкого доступу до 
ресурсів зарубіжної наукової інформації, які, 
за даними багатьох джерел, на 98% є в сучас-
ному світі англомовними, а зовсім не фінансо-
ві труднощі є головною причиною негараздів. 
Відповідно, на сьогодні в Україні відсутнє на-
лежне нормативне, фінансове й організаційне 
забезпечення онлайнового доступу до світо-
вих ресурсів.

Виправлення цієї ситуації вимагає спе-
ціальних скоординованих зусиль міністерств 
і відомств, зокрема, відмови від залишкового 
принципу фінансування, рішучої модерніза-
ції нормативної бази, а також дієвих заходів, 
спрямованих на формування культури систе-
матичного використання зарубіжної, переду-
сім, англомовної наукової літератури.

Справа полягає в тому, що зарубіжні 
науково-інформаційні ресурси не менш як на 
80% є закритими, доступними у комунікацій-
них мережах тільки на основі їхньої закупівлі 
чи передплати, або ж – з метою рекламуван-
ня – тимчасово, в тестовому режимі. У віль-
ному доступі в мережі Інтернет знаходяться 
здебільшого лише джерела з оглядової науко-
вої проблематики, частково – реферативна та 
історико-культурологічна інформація. Зважа-
ючи на це, зарубіжні держави постійно дба-
ють про насиченість свого інформаційного 
простору науковим ресурсом, створюють для 
наукових і освітніх установ сприятливі умови 
його відкритості.

В Україні ця справа залишається, по-
суті, кинутою на самоплив. Широкий читаю-
чий загал продовжує, значною мірою, корис-
туватися переважно лише тими обмеженими 
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ресурсами, які ще залишаються відкритими 
у російському сегменті інтернету. Але через 
них відбувається лише опосередковане озна-
йомлення з тим, над чим працює світова на-
ука. Адже європейські й американські ресур-
си передплачуються російськими науковими 
установами та університетами винятково для 
своїх потреб і поза їхніми межами не поши-
рюються. Останнім часом досить виразно 
намітилася й тенденція до поступового згор-
тання можливостей доступу для зарубіжних 
громадян та установ також і до власних елек-
тронних ресурсів російських державних бі-
бліотек. Із задекларованою вже розбудовою у 
Російській Федерації єдиної системи електро-
нних читацьких квитків (лише для громадян 
РФ), зазначені обмеження можуть набрати зна-
чної сили та перекрити доступ українському 
читачеві. Отже, така залежність українського 
читача-науковця чи освітянина від російсько-
го інформаційного ресурсу вже сама по собі 
створює безпосередню загрозу вітчизняному 
інформаційному просторові, робить його не-
самостійним, вразливим. Треба закуповувати 
ресурс самим.

Слід зазначити, що зарубіжні бібліотеки 
та інформаційні корпорації продовжують поки 
що надавати окремим провідним українським 
бібліотекам і науковим установам доступ до 
деяких своїх ресурсів спеціального або перед-
платного характеру безкоштовно (зокрема, за 
рахунок тих грантів, які вони одержують на 
розвиток співробітництва з Україною) на по-
стійних договірних, або тимчасових, тестових 
засадах.

Проілюструємо це на прикладі Націо-
нальної бібліотеки України імені В.І. Вер-
надського, яка є найбільшим у нашій державі 
одержувачем доступу до зарубіжних інформа-
ційних ресурсів. На початку 2013 р. зусилля-
ми НБУВ для ряду установ НАН України було 
організовано тимчасовий тестовий доступ 
до низки провідних зарубіжних баз даних у 
межах світової програми Міжнародної орга-
нізації інтелектуальної власності «ARDI» для 
країн, що розвиваються. Тоді ж було започат-
ковано доступ до колекції «BioOne» (понад 
170 періодичних видань з проблем біології, 
медицини, сільського господарства, наук про 
навколишнє середовище), який поки що про-

довжується. В середині 2014 р. дуже нетрива-
лий час вільний доступ надавала онлайнова 
бібліотека (4 млн статей з понад 1500 журна-
лів, електронних книг та інших матеріалів) 
компанії Wiley – провідного видавця науко-
вої, технічної та медичної літератури в усьому 
світі. Наприкінці 2014 р. читачі НБУВ за під-
тримки aсоціації «Iнформатіо-Консорціум» 
півтора місяця одержували за програмою 
EIFL-Licensing, спрямованою на розширен-
ня доступу до комерційних інформаційних 
ресурсів, тестовий доступ до електронних 
ресурсів бази даних JSTOR, яка містить по-
внотекстові версії близько двох тисяч англо-
мовних наукових журналів з багатьох гумані-
тарних і соціальних дисциплін [7]. Зрозуміло, 
що цього було достатньо лише для швидкого 
загального ознайомлення читачів з репертуа-
ром баз даних, а не для систематичного вико-
ристання їхніх матеріалів.

Досить тривалим, від листопада 2013 р. до 
березня 2015 р., був доступ до оглядів преси 
бази даних Polpred.com. У читальних залах 
НБУВ надається також обмежений ліцензій-
ний доступ (без можливості копіювання) до 
ресурсів «Електронної бібліотеки дисертацій 
Російської державної бібліотеки» (Москва) та 
East View (ТОВ «ІВІС», видання Московсько-
го державного університету імені М.В. Ломо-
носова), повних електронних колекцій Пре-
зидентської бібліотеки імені Б.М. Єльцина 
(Санкт-Петербург, Росія).

Наступна за значенням – Львівська на-
ціональна наукова бібліотека України імені 
Василя Стефаника – впродовж 2014 – початку 
2015 рр. надавала читачам у своїй локальній 
мережі недовготривалі тестові доступи до 
Web of Science, інформаційних продуктів на 
платформах корпорацій Elsevier та EBSCO; 
ресурсів компанії McGraw-Hill; колекції пері-
одичних видань Лондонського королівського 
товариства Royal Society Publishing, юридич-
ної повнотекстової бази даних Heinonline, 
East View Information Services, Inc, електро-
нної бібліотеки Міжнародного валютного 
фонду IMF eLibrary, Електронної бібліотеки 
дисертацій і авторефератів Російської дер-
жавної бібліотеки, видання The New England 
Journal of Medicine та деяких інших ресурсів; 
до кінця 2015 р. забезпечуватиме своїх читачів 

Попик В.І.



73

матерілами бази BioOne, журналу «Pediatric 
Neurology Briefs» [8]. Як бачимо, й тут, не зва-
жаючи на досить широкий репертуар інфор-
маційних продуктів першорядного світового 
значення, йшлося лише про можливість дуже 
короткочасного загального з ними ознайом-
лення.

З огляду на матеріали веб-сайтів, інші 
провідні наукові бібліотеки держави – На-
ціональна наукова медична, Національна іс-
торична, Державна науково-технічна бібліо-
тека, Державна науково-педагогічна – зовсім 
не мають нині або мають дуже обмежений 
тестовий доступ до зарубіжних баз наукової 
інформації. Значно вужчим був у попередні 
роки репертуар баз даних тестового доступу 
в публічних бібліотек у регіонах, навіть най-
більшій з них – Одеській національній науко-
вій бібліотеці імені М. Горького (BioOne, East 
View Information Services, Inc, ресурси Jstorе, 
Royal Society Publishing, електронна бібліоте-
ка МВФ, окремі зарубіжні журнали) [9]. 

Те саме, хоча й у значно гіршому вигляді, 
стосується роботи багатьох інших українських 
бібліотек, які теж змушені самостійно ви-
шукувати різні можливості для безоплатного 
одержання ресурсів з метою інформаційного 
забезпечення своїх читачів. Можливо, певний 
виняток становить Наукова бібліотека Наці-
онального університету «Києво-Могилянська 
академія», яка постійно надає доступ до цілої 
низки зарубіжних повнотекстових та рефера-
тивних баз даних через свій підрозділ – «Аме-
риканську бібліотеку» (яка є правонаступни-
цею Бібліотеки Дому Америки в Україні), тоб-
то – на грантових засадах, за підтримки Уряду 
США.

У цілому, надання тестового безкоштов-
ного доступу має досить обмежений у часі ха-
рактер – всього на півтора-три місяці. Адже 
йдеться, по-суті, про рекламні заходи з боку 
фірм-власників інформації, які працюють на 
просування свого продукту на нові ринки. 
Зрозуміло, що всі вони прагнуть якнайшвид-
ше перевести співробітництво на рейки здій-
снення українськими установами й організа-
ціями передплати. Тому немає жодних підстав 
сподіватися, що подібна інформаційна допо-
мога хоча б у таких обмежених обсягах трива-
тиме й надалі.

За такої ситуації українські науковці зму-
шені наполегливо працювати над здобуттям 
необхідної їм інформації також з використан-
ням власних можливостей, нерідко – суто при-
ватних, тобто – поза системою бібліотечних 
установ. Важливими джерелами одержання 
вітчизняними вченими доступу до світових 
ресурсів наукової інформації є факультативне 
здобуття його на основі колективних та інди-
відуальних наукових грантів, участь у реаліза-
ції міжнародних дослідницьких проектів, які 
передбачають інформаційне забезпечення на-
укових розробок, залучення окремих провід-
них українських науковців зарубіжними уста-
новами та редакціями журналів до науково-
експертної роботи, суто приватні домовленос-
ті з колегами, які працюють за кордоном.

Як бачимо, усі перелічені канали досту-
пу до джерел світової наукової інформації є 
для українського читача-науковця дуже неста-
більними, часто – випадковими, мають тен-
денцію до переривання. Для вчених багатьох 
сусідніх з Україною держав усе це є давно 
пройденим етапом. По всьому світові єдиним 
справді надійним засобом, який уможливлює 
систематичне використання зарубіжних ін-
формаційних баз, є їхня передплата. Вона є 
загальноприйнятою формою оплати доступу 
до онлайнових ресурсів. У зарубіжних краї-
нах повсюдно практикується передплата як на 
один наступний рік, так і на кілька років на-
перед, що є економічно більш вигідним.

Однак, для вітчизняних наукових уста-
нов та університетів проблема полягає навіть 
не у гострій нестачі фінансування, а у тому, що 
в Україні сама по собі передплата електрон-
них ресурсів наперед за кошти Державного 
бюджету заборонена чинним законодавством. 
Можливою є лише закупівля доступу до них 
через тендерні процедури. Знайти більш-
менш задовільний системний вихід з цієї си-
туації змогла на сьогодні лише Національна 
академія наук України, перед якою особливо 
гостро стоїть проблема забезпечення зарубіж-
ною науковою інформацією численної мережі 
дослідницьких установ.

Починаючи від середини першого деся-
тиліття ХХІ ст. закупівля доступу до низки 
провідних світових електронних баз науко-
вої інформації здійснюється у НАН України 
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централізовано, Національною бібліотекою 
України імені В.І. Вернадського (НБУВ) че-
рез механізм відкритих конкурсних торгів – 
для себе і для багатьох інститутів НАН Украї-
ни, які є віддаленими користувачами електро-
нних ресурсів НБУВ. Очевидно, така система 
зовсім не враховує особливих інформаційних 
потреб вітчизняної науки, дає можливість 
здіснювати закупівлі лише на поточний рік, 
точніше на ту частину року, яка залишаєть-
ся після проведення всіх етапів тендерних 
процедур. Зазначене не лише призводить до 
збільшення вартості закупівель, оскільки 
ціна річної передплати є меншою, ніж заку-
півлі з ІІ чи ІІІ кварталу поточного року, але 
й є невигідним для самих фірм-поставників 
інформації, оскільки всі безпосередні видав-
ці наукових журналів потребують 100% по-
передньої оплати від передплатних агентств 
ще до початку обробки замовлень на рік і від-
криття покупцеві он-лайнового доступу до 
електронних продуктів. За все це розплачу-
ється кінцевий споживач.

Із метою кардинального розв’язання 
гострої проблеми за ініціативи Національ-
ної бібліотеки України імені В.І. Вернад-
ського, підтриманої Національною академією 
наук України та Міністерством освіти і науки 
України  2012 р. було розроблено та внесено 
до Уряду проект Постанови, яким передбача-
лося надання дозволу на здійснення попере-
дньої оплати доступу до баз даних наукової 
та науково-технічної інформації на 12 місяців 
(тобто на наступні бюджетні роки).

Ухвалення Кабінетом Міністрів України 
Постанови від 09.10.13 № 741 «Про внесення 
змін до пункту 1 Постанови Кабінету Міні-
стрів України від 9 жовтня 2006 р. № 1404» 
(якою регулювалися на той час питання пере-
доплати при здійсненні держзакупівель) щодо 
забезпечення можливості попередньої оплати 
онлайнового доступу до електронних баз да-
них зарубіжної наукової інформації, відкри-
вало в цьому плані для українських бібліотек, 
наукових установ та вищих навчальних закла-
дів можливість не лише зробити доступ до баз 
даних безперервним упродовж календарного 
року, але й підвищити економічну ефектив-
ність використання коштів щонайменше на 
20%. На жаль, реалізувати ці можливості не 

вдалося – за нинішньої драматичної ситуації 
згадане вище урядове рішення було скасоване 
Постановою Кабінету Міністрів України від 
31.03.14 № 65 «Про економію державних ко-
штів та недопущення втрат бюджету».

З огляду на зазначене, 2014 р. НБУВ зму-
шена була, виходячи з реалій, продовжити 
практику закупівлі доступу до баз даних за-
рубіжної наукової інформації на традиційних 
засадах відкритих конкурсних торгів, здій-
снивши їх лише на серпень-грудень 2014 р., 
а 2015 р. сподівається закуповувати їх з липня. 
Зважаючи на нераціональність такої системи 
закупівель, пов’язані з нею значні фінансові 
та інформаційні втрати, проблема відновлення 
можливостей попередньої оплати на наступ-
ний рік (передплати) залишається дуже акту-
альною. Немає сумніву, що майбутнє – за нею.

Не менш гострою проблемою є фінансо-
ві обсяги закупівель, що визначають як репер-
туар баз даних, так і кількість дослідницьких 
установ та навчальних закладів, які мають 
доступ до ресурсів. За тими приблизними 
даними, якими ми володіємо (точні цифри є 
комерційною таємницею), ринок продаж до-
ступу до баз даних наукової інформації про-
відної світової видавничо-інформаційної 
компанії «Ельзевір» по країнах Центрально-
Східної Європи становить нині близько 80 млн 
євро. З них Росія, де здійснюється досить ши-
рока передплата академічними установами і 
провідними університетами, вибирає 20 млн 
євро. На той само час Польща, значно менша 
за кількістю населення й чисельністю науко-
вих установ, – приблизно 16. Болгарія, Сер-
бія, Румунія, Хорватія, Литва – по 4–5 млн. 
Україна, не зважаючи на те, що обсяги її ВВП 
і науково-технічний потенціал є значно біль-
шими, ніж у багатьох згаданих вище країн, 
закупила 2014 р. послуг з онлайнового досту-
пу до інформаційних продуктів «Ельзевіра» 
лише на 170 тис. євро. Майже весь цей обсяг 
припадає на НАН України, університети ви-
користовують дуже мало. Слід додати також, 
що у сусідніх з Україною державах закупо-
вується досить широкий діапазон баз даних 
інших виробників та інтеграторів наукової ін-
формації. В Україні кілька десятків тисяч євро 
досягає ще продаж доступу до баз компанії 
EBSCO, а частка інших провідних науково-

Попик В.І.
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інформаційних продуктів є зовсім незначною. 
Поза колом закупівель залишаються численні 
дуже важливі для українських вчених ресурси, 
доступні, як правило, кожному західному уні-
верситетові. При цьому по всій Центральній і 
Східній Європі динаміка закупівель зростає, в 
Україні – з року в рік падає.

У даному випадку йдеться не стільки 
про сучасні труднощі, які переживає Укра-
їна, але про системну недооцінку значення 
інформаційного забезпечення науки й освіти, 
яка виявлялася й до цього впродовж трива-
лого періоду. Попередні розрахунки та досвід 
низки сусідніх з Україною держав свідчать, 
що за всіх скрутних умов, потреби коштів на 
закупівлю доступу до провідних світових баз 
наукової та наукометричної інформації лише 
по Національній академії наук України ста-
новлять нині щонайменше 2,5–3 млн євро на 
рік, з урахуванням 5–10% щорічного подо-
рожчання інформаційних продуктів.

Упродовж останніх років Національна 
бібліотека України імені В.І. Вернадського, 
виходячи з реальних обсягів фінансування, 
здійснює закупівлю доступу лише до окремих 
провідних світових науково-інформаційних 
ресурсів. Серед них найбільш важливими 
прийнято нині вважати ті, що розгорнуті ні-
дерландською корпорацією «Elsevser»: повно-
текстову платформу ScienceDirect Freedom 
Collection (всього понад 2,5 тис. найменувань 
журналів та серіальних збірників з 12 мільо-
нами статей) та створений на її основі по-
шуковий інструмент – бібліометричну базу 
Scopus. Остання містить нині понад 50 млн 
реферативних записів, індексує 21 тис. на-
укових журналів п’яти тисяч видавництв, 340 
книжкових серій та 4,9 млн матеріалів конфе-
ренцій за 27 тематичними розділами і 335 під-
розділами, переважно у галузях фізики, хімії, 
медичних наук і наук про життя [10]. Пріо-
ритетність інформаційних продуктів Elsevser 
в умовах обмеженості фінансових ресурсів 
вбачається багатьма вченими у тому, що вони 
охоплюють не лише англомовну періодику, 
книги, довідники, збірники, але й інші, зокре-
ма, регіональні видання.

Зазначені інформаційні ресурси, разом 
із базою американської кампанії-агрегатора 
EBSCO Academic Search Complete (понад 

8,5 тис. повнотекстових періодичних видань, 
анотований покажчик до 12,5 тис. журналів 
та 13,2 тис. інших наукових публікацій – мо-
нографій, звітів, матеріалів конференцій) та 
реферативною базою INSPEC (Information 
Service for Physics, Electronics and Computing), 
створеною IET (Institution of Engineering and 
Technology, Велика Британія), що охоплює 
зміст понад 5 тис. журналів та 2,5 тис. збі-
рок, патентів і звітів – всього понад 13 млн 
записів, зосереджують у цілому той критич-
ний масив найбільш важливої світової науко-
вої інформації, який є мінімально необхідним 
для здійснення ефективних фундаментальних 
і прикладних досліджень вітчизняних науко-
вих установ, інформаційної підтримки інте-
грації України до світового наукового й тех-
нологічного простору.

Впродовж 2014 р. НБУВ було здійснено 
закупівлю корпоративного доступу до чоти-
рьох міжнародних повнотекстових та науко-
метричних інформаційних ресурсів провідних 
світових інформаційних корпорацій EBSCO, 
Elsevier та IET: Academic Search Complete 
(для 27 установ), SciVerse Scopus (57 уста-
нов), SciVerse Freedom Collection (57 установ), 
INSPEC (12 установ).

Однак, запити установ НАН України, 
сформовані з урахуванням думки широкого 
загалу спеціалістів вищої кваліфікації, свід-
чать, що для систематичної роботи вчених 
цього явно замало. Серед світових науково-
інформаційних ресурсів, доступ до яких є 
конче необхідним – електронні видання між-
народної компанії Springer Science + Business 
Media (близько 90 тис. назв монографій, до-
відників, підручників; журналів з багатьох га-
лузей науки і техніки, медицини); журнальні 
колекції наукових товариств США, американ-
ська платформа BioOne, що містить повнотек-
стової бази даних з 171 рецензованих науко-
вих журналів і книг у галузі біології, сільсько-
го господарства та наук про довкілля (термін 
безкоштовного рекламного доступу НБУВ до 
неї незабаром завершиться). Значний інтер-
ес для українських фахівців становить та-
кож російська Наукова електронна бібліотека 
eLIBRARY.RU, що лише частково відкрита для 
читачів у вільному доступі. Ії інформаційні 
ресурси (у повному обсязі, разом з передплат-
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ною частиною) нараховують понад 16 млн 
статей з більш як 6,8 тис. назв наукових пері-
одичних видань.

Слід зауважити також, що однобічна, 
значною мірою, вимушена орієнтація на бі-
бліометричний інструмент SciVerse Scopus 
відчутно послабила увагу українських на-
уковців до не менш авторитетної аналітичної 
пошукової бази Web of Science на платформі 
Web of Knowledge, що підтримується корпора-
цією Thomson Reuters. Доступ до неї вважаєть-
ся нині занадто дорогим. Але у Web of Science 
«планка оцінок» певною мірою вища – вона 
враховує лише публікації англійською мовою, 
розраховані на дійсно всесвітню наукову ау-
диторію, хоча чимало спеціалістів і вважають 
це, навпаки, певним недоліком. Нині у світі 
створено також цілу низку альтернативних 
регіональних і національних рейтингів, індек-
сів цитування. У Китаї, Росії, Японії, Польщі, 
Сербії та інших країнах запроваджено власні 
системи наукометричних індексів. Усі вони 
теж заслуговують на увагу українського на-
укового співтовариства.

Назрілим питанням залишається також 
можливість організації доступу бібліотек до 
динамічних (з постійно оновлюваним контен-
том) баз даних, наприклад, таких як створю-
вані міжнародною корпорацією Euromonitor 
Іnternational оперативні огляди з економічної та 
соціальної проблематики, що за своєю побудо-
вою принципово не схожі з ресурсами наукової 
періодики, але містять надзвичайно важливі 
матеріали для вивчення сучасних економічних 
процесів, кон’юнктури світового ринку [11].

Поза межами Національної академії наук 
України, насамперед у провідних університе-
тах та публічних бібліотеках, теж доклада-
ються, хоча й недостатньо систематизовані, 
зусилля щодо забезпечення читачам доступу 
до електронних баз зарубіжної наукової ін-
формації на засадах закупівель. Зокрема, На-
ціональна парламентська бібліотека України 
у попередні роки пропонувала своїм читачам, 
переважно викладачам і студентам, закуплені 
нею продукти, інтегровані на базі EBSCOhost 
Research Databases: Academic Search Premier 
(вужчу за Academic Search Complete, але хо-
рошу для освітніх цілей); а також MEDLINE 
і цілу низку інших, порівняно невеликих баз, 

наприклад Regional Business News, Business 
Source Premier, Newspaper Source, MasterFILE 
Premier, Health Source – Consumer Edition, 
Library, Information Science & Technology 
Abstracts, GreenFILE, пошукову та рефератив-
ні системи ERIC (освітні ресурси) та Business 
Searching Interface [12].

Наукова бібліотека імені М. Максимо-
вича Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка 2015 р. надає доступ по 
всій внутрішній мережі КНУ до баз Scopus та 
BioOne, німецької бібліографічної та рефера-
тивної бази з математичних наук zbMATH, по-
ширюваної видавничою фірмою Springer [13], 
а також деяких ресурсів суспільно-політичного 
та економічного характеру (ненаукових). У ці-
лому, це відображає ситуацію по всіх провід-
них університетах України.

За крайньої обмеженості фінансових ре-
сурсів, особливої актуальності набуває коор-
динація й кооперація зусиль установ і органі-
зацій у справі закупівлі доступу до зарубіжних 
баз даних, уникнення невиправданого дублю-
вання. Спеціалісти НБУВ вважають оптималь-
ним рішенням на перспективу не лише віднов-
лення можливостей здійснення передплати, але 
організацію її на загальнодержавній, міжвідом-
чій основі. Зрештою, питання це не нове. Згаду-
вана неодноразово компанія Elsevier уже давно 
веде переговори з Міністерством освіти і науки 
України про організацію так званої «національ-
ної передплати». Нагадаємо, що з цією метою 
ще у червні 2013 р. у Київському національно-
му університеті імені Тараса Шевченка про-
водилася нарада з представниками фірми за 
участі проректорів більш як ста українських 
університетів [14]. У подальшому такі обго-
ворення продовжуються на базі інших провід-
них університетів. Упродовж останніх років 
Національна академія наук України теж нео-
дноразово зверталася до Міністерства освіти 
і науки України з відповідними пропозиція-
ми. Такі підходи відповідали б також духові 
прийнятого Міжвідомчою радою з координа-
ції фундаментальних досліджень 03.12.14 рі-
шення з питання «Формування національного 
науково-інформаційного простору: інтеграція 
й кооперація зусиль бібліотек та інформацій-
них центрів України», спрямованого на роз-
виток тісної взаємодії міністерств і відомств 
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у забезпеченні зростаючих інформаційних по-
треб сфер освіти, науки і культури. Практична 
реалізація спільних закупівель могла б бути 
здійснена відповідно до урядового рішення 
шляхом концентрації бюджетних коштів, ви-
значених для цих потреб, у єдиного замовника, 
наділеного відповідними повноваженнями.

У цілому, рівень доступу як до провідних, 
так і до локальних тематичних баз наукової ін-
формації в Україні до цього часу разюче різнить-
ся від того, що у зарубіжному світі вважається 
мінімальним стандартом інформаційного забез-
печення наукових досліджень і освітніх потреб. 
При цьому йдеться не лише про ресурси, які 
необхідні для розвитку досліджень у проривних 
напрямах природничих і технічних наук. В євро-
пейських і американських бібліотеках особливо 
звертає на себе увагу велика кількість передпла-
чених баз даних гуманітарного спрямування, 
навіть у тих сусідніх з Україною державах, що 
нині тільки увійшли до складу Європейського 
Союзу. Звісно, джерелами відкритого доступу 
українським науковцям брак грунтовної на-
укової інформації не компенсувати. Доводиться 
констатувати, що ізоляцію від світового і євро-
пейського науково-інформаційного простору да-
леко ще не подолано, без чого про повноцінний 
розвиток українського національного науково-
інформаційного простору зарано говорити.

Все це має серйозні негативні наслідки для 
наукової й освітньої сфер. Відчутною ізольова-
ністю широкого загалу українських науковців 
та освітян (особливо у регіонах) від світової 
наукової інформації значною мірою пояснюєть-
ся несформованість у нас традиції та культури 
систематичного ознайомлення з новинками за-
рубіжної наукової літератури. Нею користують-
ся, здебільшого, лише дисертанти.

У свою чергу, така ситуація є однією з 
важливих причин недостатнього просування 
українських наукових журналів і збірників, а 
також наукових публікацій учених до провід-
них зарубіжних періодичних наукових видань, 
світових баз наукової та наукометричної інфор-
мації. Адже показники кількості публікацій на-
уковців окремих вітчизняних наукових установ 
у престижних світових журналах прямо коре-
люються зі статистикою використання електро-
нних ресурсів зарубіжної наукової інформації.

Оскільки в сучасному світі ступінь інтегро-
ваності до світового простору є одним з найваж-
ливіших показників рівня національної науки, 
розвиненості її інформаційної інфраструктури, 
просування українських наукових здобутків до 
нього теж є обов’язковою, невід’ємною скла-
довою розвитку національного електронного 
науково-інформаційного простору.

Отже, забезпечення широкого та надій-
ного доступу вітчизняних науковців і освітян 
до світових електронних ресурсів наукової ін-
формації є справді важливим напрямом розбу-
дови національного науково-інформаційного 
простору, значення якого для розвитку укра-
їнської науки, освіти і культури не можна не-
дооцінювати. Сучасний стан забезпечення 
ними далеко не задовольняє існуючих потреб, 
а тому вже у найближчій перспективі необхід-
ними є рішучі зрушення у формах і методах 
організації доступу до зарубіжних науково-
інформаційних ресурсів.

Серед першочергових заходів у цьому 
напрямі слід особливо виділити:

–  перехід до нових моделей організації 
передплати доступу наукових установ і освіт-
ніх закладів до світових баз наукової та науко-
метричної інформації, що має зробити його 
постійним упродовж цілого року;

– суттєве збільшення фінансування заку-
півель – хоча б до рівня, що існує нині у краї-
нах Центрально-Східної Європи; 

– розширення проблемно-тематичного 
діапазону передплачуваних баз зарубіжної на-
укової інформації, зокрема, за рахунок спеціа-
лізованих баз та ресурсів соціогуманітарного 
спрямування, яким нині практично зовсім не 
приділяється уваги; 

– забезпечення тісної координації зусиль 
наукових установ і навчальних закладів з ме-
тою раціонального розподілу закупівель і ви-
користання ресурсів, уникнення невиправда-
ного дублювання;

– ініціювання спільними зусиллями про-
відних наукових бібліотек питання щодо пе-
реходу до системи загальнодержавної, так 
званої «національної» передплати до світових 
баз наукової та наукометричної інформації.

Доступ до світових ресурсів...
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Функціонування термінології в умовах...

На думку професора В. Чернеця, ста-
новлення інформаційного суспільства, ди-
намічний розвиток інноваційної соціально-

виробничої структури неможливий без лю-
дини творчої, ініціативної, здатної самостій-
но формулювати достойну мету і знаходити 
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ФУНКЦІОНУВАННЯ ТЕРМІНОЛОГІЇ В УМОВАХ 
ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАТИВНОЇ СФЕРИ СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА

Упровадження інновацій у функціонування термінології в умовах інформаційно-комунікативної 
сфери сучасного суспільства має бути сьогодні одним із першочергових завдань українського дер-
жавотворення. Поява нових термінів, відображення у них сучасного наукового знання потребують 
нормалізації термінологічного складу інформаційно-комунікативної сфери.

Ключові слова: міждержавна комунікація, гармонізування термінів, термінотворення та фор-
мування національних термінологічних стандартів, лінгвістичне забезпечення, стандартизація 
комп’ютерно-комунікаційних технологій. 
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ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ТЕРМИНОЛОГИИ В УСЛОВИЯХ 
ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНОЙ СРЕДЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Внедрение новшеств в функционирование терминологии в условиях информационно-
коммуникативной среды современного общества должно быть одним из главных направлений украин-
ского государственного строительства. Появление терминологических элементов, использование их 
в современной научной литературе нуждается в упорядочении терминологической базы для информа-
ционных и коммуникативных технологий.

Ключевые слова: межгосударственная коммуникация, гармонизация терминологии, развитие 
терминологии, формирование государственных терминологических стандартов, лингвистическое 
обеспечение, стандартизация компьютерно-коммуникационных технологий

І.M. Vinichuk

FUNCTIONING OF TERMINOLOGY UNDER INFLUENCE 
OF INFORMATION AND COMMUNICATIVE TECHNOLOGIES IN MODERN SOCIETY

Introduction of innovations in terminologies under in uence of factors of information technologies in modern 
society must be one of main directions of Ukrainian state development. Appearance of terminological elements, the 
use of them in modern scienti c publications requires set procedure of their application from the point of view of 
information technologies.
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